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rendnek kell lenni. Itt nincs kommunizmus; 
nki kommunista akar lenni, az menjen oda, 
ahol ezzel kísérleteznek. A küldöttség per­

cekig tarló éljenzéssel köszönte meg a beszé­
det, a kormányzó ezután végighaladt a kül­
döttség sorfala előtt és többeket megszólított.

Az újságíróknak nemcsak a ma történetíróinak, de 
történetcstnálóknak is kell lemiiök

Sokezer főnyi tömeg 
meghatottan búcsúztatta 

Fráter Lórántot
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Y E S S O -H E N N A
Egyiptomi henna-ievelekbél 
van íníundálva. Absaolnt ár - 
talm&tlan. Eső, könny nem 

viszi le.
A magyar ujságiró-testületek képviselői 

ugyancsak március 15-én délelőtt tisztelegtek 
a kormányzó előtt, hogy jubileuma alkalmá­
ból üdvözöljék és átnyújtsák az ujságirők 
hódoló feliratát. A küldöttség tagjai voltak: 
Márkus Miksa, Hegedűs Gyula, Hindy Zoltán, 
Hivatal József, Lenkey Gusztáv, Rákosi 
Gyula, Roóz Rezső, Salusinszky Imre, Sülé 
Antal, Szilday János, Tóth László, Wali- 
kovszky  Károly és Zimmer Ferenc. Márkus 
Miksa, a Magyar Ujságirők Egyesületének 
elnöke, üdvözölte a kormányzót, kiemelte, 
hogy az újságírók hálát adnak a Gondviselés­
nek azért, hogy Horthy Miklóst állította 
Magyarország kormányrudja mellé. A becsü­
letes történetírás meg fogja állapítani, hogy 
n kormányzó nem kereste ezt a magas he­
lyet, amelyre a nemzet bizalma állította és 
amelyben a nemzet szeretetc tartja meg. A 
Horthyak ősi nemzetségének sarja nem této­
vázhatott, amikor a haza hívta őt. Ezután 
felolvasta Márkus Miksa azt az üdvözlő fel­
iratot, amelyet a magyar ujságiró-testületek 
a kormányzóhoz intéztek. A pergamentre irt 
művészi oklevelei Biczó András

művész tervezte.
A kormányzó meghatott szavakkal kö­

szönte meg az üdvözlést. A nehéz idők —- 
mondótta — a bennük élőkre mindig súlyos 
kötelességek terhét rójják. Örömmel hal­
lotta. hogy a magyar újságírók ki akarják 
venni a mtguk részét éhből a munkából. Ez 
odaadáM és nagy erkölcsi erőt kivan, mert 
nemcsak a ma történctiröi, de történelcsi- 
nálái is kelt, hogy legyenek. Az önbizalom 
telkes katonáinak kell lenniük, soha nem 
csüggedő lélekkel kell kezelniük azt n 'halai­
mat, amelyet a szürke ólombetűk színes, ele­
ven ereje ad a lelkek feleli. Ma minden irány 
sajtójának állásfoglalásánál azt kell szem 
előtt tartani, hogy mi használ és mi árt az 
országnak, mert a haza boldogulása sohi 
nem volt ennyire minden polgárának létér­
deke. Ezt csak a katasztrófák hiénái vonhat­
ják kétségbe. Az ujságirótársarialomnak meg 
kell találnia a módot arra, hogy minél ébe­
rebben őrködjék a sajtó munkásainak erköl­
csi feddhetetlensége felett.

A kormányzó ezután elbeszélgetett az ti.j 
ságiróegyesületek kiküldötteivel.festő-

Csllléry András nem engedi meg, 
hogy politikát keverjenek az orvosválasztást

rendszer kérdésébe
Nemcsak orvosi körökben, hanem a társa­

dalom más rétegeiben is élénk vita tárgya az 
orvosi társadalom igen forgó problé­
máin: a s/abiu!ci'vos\ á'ax..tás kérdése. A tár­
sadalombiztosítás kereteinek a közelmúltban 
történt kiszélesítése kétségtelenül nagymérték- 
ban segítette elő az orvosi magángyakorlat 
csökkenését. Emellett négy egyetemünk or­
vosi fakultása évről-évre fölös számban ontja 
a diplomás orvosokat. Nem csoda, hogy ilyen 
körülmények között az orvosi hivatás meg­
szűnt biztos egzisztencia lenni s a kizáróla­
gos magángyakorlat ma már kevés orvos szá­
mára nyújt megélhetést. Az orvosi társada­
lomnak az a része, amelynek ezideig nem si­
került semmiféle fix jövedelmet a maga szá­
mára biztosítani, igyekszik felvetni a kérdést, 
hogy mi lesz már most az ö megélhetésével. 
Ma^a az orvostársadalom hivatalos testületé, 
az Országos Orvosszövetség is már régen fel­
ismerte e kérdés aktualitását s az elmúlt év 
szeptemberében tartott pécsi kongresszusán 
elhatározta, hogy e probléma megvitatására 
ez év május havában rendkívüli közgyűlést 
hiv össze Budapestre, nmelven módot kivan 
nyújtani e kérdésnek minden oldalról való 
megvitatására.

Az utóbbi időben az e kérdés körül folyó 
vita a baloldali politikai körök érdeklődését 
is felkarolta. Különösen egyes pártnélküli 
pártvezérek igyekeznek hathatósan felkarolni 
különböző orvoscsoportok érdekeit s ezt a 
kérdés: p*-*r>rogramjukba beleillesztve, pofi- 
tik: ít.;: i i. '.mázni. A múlt napokban máraz 
a hír is elterjedt, hogy Bródy Ernő ország­
gyűlési képviselő interpellációt fog intézni a 
népjóléti miniszterhez a szabadorvosválasz­
tás tárgyában.

Ezzel kapcsolatban megkérdeztük az Or­
szágos Orvosszövetség elnökét, Csilléry And­
rás dr. volt minisztert, aki az alábbiakban 
nyilatkozott a kérdés érdemére nézve:

— A májusban megtartandó Országos 
Orvoskongresszussal kapcsolatban, de attó! 
függetlenül is úgy a napi- minta szaksajtó-
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ban az utóbbi időben számos közlemény 
jelent meg, amelyek a szabadorvosválasztás 
kérdésével foglalkoztak.

— Mint az Országos Orvosszövetség ezidő- 
szerinti elnöke, természetesen ebben a kér­
désben állásfoglalni nem kívánok és már a 
múlt év szeptember havában Pécsett meg­
tartott évi rendes kongresszusunkon nyo­
matékosan kifejezést adtam annak az — 
úgy hiszem egyedül helyes _  álláspontom­
nak, amely szerint ezt az orvosi karra nézve 
legfontosabb gazdasági kérdést csakis az 
elvek és a mellettük vagy ellenük felsora- 
koztatandó érvek szabad harcában lehet 
megnyugtatóan eldönteni.

— Ennélfogva csak következetes maradok 
eddigi álláspontomhoz akkor, amidőn a 
kérdés eldöntésére egyedül hivatott fórum­
nak az orvostársadalom összességének egye­
düli képviselőjét: a kongresszust tekintem, 
amelynek elhatározását semmiféle irányban 
sem kívánom befolyásolni.

— Éppen ebből az álláspontomból folvik 
azonban az, hogy nem hagyhatom szónélküí 
a napisajtónak közleményeit, amelyekből 
sajnálattal látom, hogy ebbe a tisztán orvos- 
társadalmi és gazdasági kérdésbe helytele­
nül és fölöslegesen politikai m otívumok ke- 
vertetnek bele. Mindenkinek, aki ehhez a 
kérdéshez hozzányúl, távol kelt lurlania ma­
gát minden politikai vonatkozástól úgy. 
ahogy azt én teszem, aki sohase hagytam és 
sohasem fogom hagyni a magam politikai 
és elvi álláspontját a tisztán ofvostársa- 
dalmi, orvosgazdasági vagy tudományos 
kérdésekkel összekeverni. Mindenki, aki 
orvosszövetségi és nyugdijintézeti elnöki 
működésemet ismeri, tanúbizonyságot tehet 
ezen kijelentésem helytállóságáról.

— Itt nem politikáról van szó, hanem az 
orvosi kar eminens gazdasági érdekéről. A 
szabadorvosválasztás vagy a kötött orvosi 
rendszer kérdése mellett, vagy ellen, tehát 
csakis teljes hozzáértéssel és felkészültség­
gel és a kitűzött cél minél tökéletesebb el­
érését szemelőtt tartva, szabad hozzányúlni 
és messze el kell kerülni azt, hogy ez a kér­
dés üres, tartalomnélküli jelszóvá, vagy po­
litikai vezércikkek, kortesbeszédek avagy 
nyilván politikai sikerek elérésére használ- 
náltassék ki. Én a magam részéről rendület­
lenül meg fogok maradni ezen egyedül he­
lyes álláspontom és lisztemből folyó kö­
telességemnél fogva őrködni fogok crőmhöz 
képest azon, hogy ezt az orvosi karra nézve 
sorsdöntő kérdést maga az orvosi kar 
döntse cl.

K e d v e z ő  r é s z l e t r e  Verő részietoszlály
Gyári mintaterem: Vili.. Kisfaludy-utcs 34.

(Corvin színház mögött)

Háromszobás, hallos lakás
VII., Ameiikai-ut 32 alatt kiadó. Tel. 229-13.

legolcsóbban 
Hegedű* és 
TársánAl, 
Bpest, VII., Dó- 
üany-u. 10. 1.

— Ezért helyeztem súlyt arra, hogy az 
orvosi társadalom közbizalmát élvező elő­
adók bízassanak meg e kérdés minden oldal­
ról való megvilágításává! és hogy 'a kérdés 
már az illetékes szakosztályok plenáris 
üléseinek megvitatása után kerüljön hatá­
rozathozatalra a kongresszus elé. Én bízom 
az orvosi rend nagy fegyelmezettségében és 
józan Ítélőképességében, hogy ezt a kérdést 
helyesen fogja felfogni és érdekeinek meg­
felelő, kifelé és befelé egyaránt méltóság- 
teljes állásfoglalásával fogja ezt a fontos kér­
dést dülöreyinni,

Sokezer főnyi tömeg fogta körül vasárnap 
délután cgv órakor a Kerepesi-uli temető 
halottasházát, hogy megadja a végtisztessé­
get Fráter Lórántnak. a tragikus körülmé­
nyek között elhunyt magyar dalköltőnek. 
Nagy tömegekben jöttek el azok, akiknek 
egy-egy kedves órát szerzett egyik vagy má­
sik dalával, azok, akiket bánatukban fel­
derített, akiknek örömüklóén hangot adott 
Már a kora délutáni órákban sűrű sorokban 
özönlött a közönség a temetőbe, a főkapi­
tányságnak háromszáz rendőrt kellett ki­
vezényelnie, hogy a hatalmas tömegben a 
rend fentarlásnról gondoskodhassék. A ra­
vatal körül fentartolt nagyobb térségen a 
hozzátartozók és az előkelőségek foglaltak 
helyet, a gyászszertartást és az elhangzott 
beszédeket hangszórók közvetítették a kö­
zönséghez.

A gyászszertartáson a családtagokon kívül 
megjelentek fíipka Ferenc főpolgármester, 
fíerczeg Ferenc, Perényi Z.sigtnond báró, 
Némethy Károly titkos tanácsos, Csecsy 
A’agy Imre és Fráter Jenő altábornagyok, 
Bettiim  Pál gróf, Bezegh-Huszáyh Miklós 
főkapitány és igen sokan a társadalmi és 
közélet vezető egyéniségei közül. A buda­
pesti katonai városparancsnokság képvisele­
tében Kékessy Lőrinc százados jelent meg, 
a régi bajtársakat tólváradi Asbóth István 
altábornagy képviselte. Hattagú küldöttség­
gel képviseltette magát az I. Ferenc József 
jászkun honvédluiszárezred tisztikara, a 
küldöttséget bonyhádi Perczell Olivér ezred­
parancsnok vezette. Fráter Lóránt érckopor­
sója körül az I. Ferenc József jászkun hu­
szárezred diszőrsége állott sorfalat. Meg­
jelentek a temetésen a budapesti cigány­
zenészek is, az élükön Magvary, Sáray. Per­
ils és Bura prímásokkal.

Elsőnek az Operaház énekkara adta elő a 
Tebenned bíztunk kezdetű zsoltárt, majd 
Ravasz László püspök lépett a ravatalhoz és 
magasan szárnyaló beszédben búcsúztatta el 
Fráter Lórántot, „mindenki kedves halott­
ját“. Szavai szerint Fráter Lóránt hegedűje 
volt az, amely nekünk magyaroknak meg­
édesítette a keserűség izét. Hattvusors volt 
az övé, aki belehalt a dalba, amelyet énekelt.

Ezután Csécsy Nagy Imre altábornagy 
mondott búcsút az egykori huszárbajtárs- 
nak, majd a cigányzenészek halkan elját­
szottak két Fráter-dalt. A koporsót és a kö­
rülötte összehordott rengeteg koszorút ez­
után a katonai diszőrség tagjai a vállukon 
visszavitték a halottasházba, ahonnan a haj­
nali órákban elszállították Debrecenbe.

A Fráter Lóránt holttestét szállító teher­
autó vasárnap délelőtt tiz óra tájban érke­
zett Debrecen határába. A határsorompónál 
a Fráter-család tagjai és a Magyar Asszo­
nyt? Nemzeti Szövetségének küldöttsége 
várta a koporsót, a Miklós-ut végén sokezer 
főnyi tömeg gyülekezett össze és köszöntötte 
néma kegyelettel a halott dalköltőt. A halol- 
tasmenet a tömeg sorfalai között vonul a 
Kossuth-utcai református templomhoz, 
amelynek környékén minden kis zug meg­
telt a gyászszertartásra összegyülekezett tö­
meggel.

A templom előtt a koporsót nem vették le 
az autóról, csupán a templom kapuit nyitot­
ták ki, igy az utcán mondott gyászmiséi és 
beszédet Úray Sándor lelkész. Oil inger Bé- 
láné a debreceni asszonyok nevében búcsú­
zott Fráter Lóránttól és hatalmas virágcsok­
rot helyezett koporsójára. A gyászautó ez­
után tovább indult Nyírbátor felé. a debre­
ceni cigányzen cárok néhány gyönyörű 
Fráter-nótával kísérték ki a városból.

Nyirábránybá vasárnap délben egy vagon 
koszorú és virág érkezeti Fráter Lóránt sir- 
iára. Koszorúkat küldtek a többi közölt 
Hadik Barkóczy Endre gróf, Andrásig Géza 
gróf. Horthy Jenőné. Teleki József gróf. 
Csathó Kálmán, számos társadalmi és mű­
vészeti egyesület és sokan mások. Távirat­
ban fejezték ki részvétüket Bethlen István 
gróf. miniszterelnök. Klebetsherg Kuno gróf. 
Mauer János. Und János. Scifovszku Béla 
és Wekerle Sándor miniszterek. W lassies 
Gyula báró, a felsőház elnöke. Almáig 
László, a képviselőház elnöke, Bezcgh-Hu- 
szágh Miklós főkapitány, Berzeviczy Albe.-f 
és mások.

Nvirábránv népe szinte teljes számban 
vonult ki az utcákra. Fráter Lóránt ko­
porsója elé, az egész falu elkísérte a teher­
autót a mintegy hat kilométerre fekvő na- 
társorompóig. A környékből összegyűltek az 
összes cigányzenekarok és Fráter Lóránt 
nótáit húzva, búcsúztatták a halott dalköl­
tőt csonka hazájának földjétől.

A román határőrség a budapesti autót 
r.etn engedte át a sorompón, Frszenímihály- 
falván tehát temetkezési kocsira tették a 
koporsót és igv szállították tovább Érsem 
jenig, ahol kedden helyezik örök nyuga­
lomra Fráter Lóránt kihűlt hamvait a csa­
ládi sírboltban.

A Debrecentől Nyirábrányig terjedő utón 
kisebb baleset érte az autót, amelyben a 
Fráter-család tagjai ültek és követték a 
gyászautót. A kocsikormány eltörött és az 
autó belecsúszott az országút árkába, 
amelyben felfordult. A bentülőknek, szeren­
csére, nem történt bajuk.

Kovács Gyula szilfamajori 
rlszvéiytársasági igazgató 
a Kényszeregyezségi eljá­

rás megindítását kérte
A Magyarság annakidején több tudósítás-» 

ban részletesen foglakozott a vallás- és ta­
nulmányi alap szilfamajori gazdaságának 
ügyével, amelyet a kultuszminisztérium Ko­
vács Gyula volt országgyűlési képviselőnek, 
Tisza István gróf merénylőjének adott 
bérbe. A birtok bérlete körül néhány évvel 
ezelőtt anyagi nehézségek támadtak, ame­
lyeknek megoldására Kovács Gyula ajánla­
tot tett a kultuszminisztériumnak, azzal a 
feltétellel, hogy a gazdaságot hosszabb 
időre szerződésileg megkapja bérbe. Kle- 
belsberg Kuno gróf kultuszminiszter érezte, 
hogy ő, Tisza István gróf régi hive, nem 
egykönnyen köthet hasonló üzletet egykori 
vezérének merénylőjével, ezért a kultusz­
minisztérium felszólította Kovács Gyulát, 
hogy alakuljon át részvénytársasággá a bir­
tok bérletére. Ez az átalakulás meg is történt. 
Kovács Gyula Szilfamajori Mezőgazdasági 
rt. céggel és 100.000 pengős alaptőkével 
részvénytársaságot alapított, a bérleti szer­
ződésben azonban a vállalat alaptőkéjén 
felül saját vagyonával is kezességet vállal 
kötelezettségének teljesítéséért.

Kovács Gyula vállalkozása most váratlanul 
anyagi nehézségek közé került. Néhány évvel 
ezelőtt kezdtek olyan hírek forgalomba ke­
rülni a gabonatőzsdén, hogy Kovács Gyulát 
súlyos veszteségek érték és magánegyezségi 
tárgyalásokat folytat. Ezeket a hireket az ese­
mények igazolták. Kovács Gyula a törvény­
székhez fordult és kérte a Szilfamajori Mező- 
gazdasági rt. ellen a csődönkivüli kényszer- 
egyezségi eljárás megindítását. A törvényszék 
a kérésnek helyt adott és az eljárást megindí­
totta

A vállalatnak a törvényszéknél előterjesz­
tett vagyonkimutatása meg mindig aktiv, mi­
után az aktívák a kimutatásokban 420.000 
pengővel szerepelnek és ezzel szemben csak
380.000 pengő passzíva áll. Kovács Gyula vál­
lalata ennek megfelelöleg százszázalékos kvó­
tát ajánl fel a hitelezőknek és kétévi mora­
tóriumot kér. A tartozások ötven százalékát 
a kényszeregyezség jóváhagyásától számítolt 
öt hónapon belül akarja kiegyenlíteni a vál­
lalat, a további ötven százalékot pedig részle­
tekben törlesztené. A birtokon lévő élő és hóit 
felszerelésre a vallás- és tanulmányi alapnak 
zálogjoga van.

Az idő
A Meteorológiai Intézet jelenti március 17-én 

este 10 órakor: A légnyomás áltálában ala­
csony; depressziós centrumok vannak Angol- 
országban, a norvég partoknál és Dél O ro sz ­
országban. A maximum Izland felelt tartózko­
dik, de Középoroszorszúgban is van egy ma­
gasnyomású mag, amely derült idővel jár. Kü­
lönben az idő Európában túlnyomóan felhős 
és csapadékra hajló. A hőmérséklet a déli 
részekén magas, északon és keleten alacsony, 
úgyhogy Galíciában már a fagypont alatt van. 
Hazánkban a hőmérséklet magasabb a ren­
desnél, maximuma 15—16 fok Celsius volt. Az 
idő változóan felhős, de csapadék nem volt.

Jóslás: Jobbára felhős, csapadékra hajtó, 
nghc idő.

Palota Szanatórium
megnyílt

V'., Szobi-utca 3. szám, Teréz-körut sarok
Luxuskiállitósu közösszoba napi négyszeri 

étkezéssel P 8.—, különszoba P 10.— 
Szabad orvosválasztás
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